

调查动机

近日,浙江杭州一知名吃播博主在下播后上演了一场惊心动魄的“抢救”——其因暴饮暴食后试图用牙刷催吐,结果牙刷不慎滑入咽喉,直达胃部。所幸经医院急诊胃镜手术,异物被成功取出。

据了解,该博主以“大胃王”挑战闻名,每次直播超量进食后,为缓解饱胀感及维持身材,经常用牙刷刺激喉咙催吐。

此事被曝光后再次引发公众对“大胃王”吃播的关注。

反食品浪费法明确规定,“禁止制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息”。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《粮食节约和反食品浪费行动方案》中明确提出,“严禁制作、发布、传播宣扬暴饮暴食等浪费食物行为的节目或音视频信息”。

禁令之下,为何“大胃王”吃播屡禁不止?记者对此展开调查采访。

记者 张守坤

两个小时直播过程吃了几十斤食物 “大胃王”吃播为何管不住?

深夜12点,“爱美食××”准时开启了直播。三四斤芒果、五六个黄桃、十几个溏心皮蛋……伴随着介绍,主播将带货的商品一一送入腹中。带货之余,她还不停吃着其他东西。“给大家表演个三文鱼消失术……”话音刚落,几条厚切三文鱼、大虾、皮皮虾等就进入其腹中。

以上是开播15分钟内她吃掉的东西。

记者粗略统计发现,在两个小时左右的直播时间里,该博主吃了20多种食物:四五斤芒果、四五斤荔枝、四五斤小龙虾、四五斤松花蛋、五斤哈密瓜以及无骨鸡爪、百香果、螺蛳粉……其一场直播吃的东西毛重估计有五十斤。据记者观察,她已经连续这样直播6天了,为避免观众质疑这是录播,她还在身前放着写有当天日期的牌子。

据了解,自2020年起,中央和地方多次开展专项行动整治“大胃王”吃播乱象,中央网信办曾处置超1.36万个违规账号,反食品浪费法和《反食品浪费工作方案》等也明令禁止宣扬暴饮暴食的内容。然而记者近日调查发现,“大胃王”吃播在一些短视频平台上仍大行其道。

1 用『吃』引流直播带货

主播“爱××”拥有上百万粉丝,每周都会更新一两个吃播视频,有在家里吃饭的,也有去饭店以和老板谈自助形式吃放纵餐的。其吃播视频开头都是大口吃着各种食物的片段。

在其发布的一则去小龙虾店的视频中,视频开头就是桌子上摆放着满满一堆食物,店员用夸张的语气表示“你一个人肯定吃不完”。随后,正片开始,主播开始点餐,一口气点了一大堆食物,过程中店员不停确认“你真的能吃完那么多东西吗”,主播称没问题。

首先端上来的是一盘20多个的小龙虾锅贴,主播先是一口一个,随后将好几个锅贴用筷子串起来,一个还没咽下去另一个又迅速推入口中,嘴里塞得满满当当。接着又上了一盘羊棒骨,主播两口一个,很快消灭掉四五块。这时又有几名店员端来11盆各种口味的小龙虾。刚开始主播还一边剥着虾一边介绍着口味,镜头一转,所有的小龙虾肉都被剥了出来,还多了好几碗小龙虾盖饭、一大盆小龙虾拌面……11盆小龙虾吃完后,主播仍意犹未尽,招呼服务员要继续加龙虾。

从视频展示的内容来看,主播还吃了不少生蚝、扇贝、手工面等食物以及椰奶、矿泉水等饮品。这餐结束后,主播站起身来展示,他的肚子已经被撑得比怀孕四五个月的孕妇肚子还要大。

记者接连几天观察其账号发现,“爱××”会不定时开直播进食,短短一两个小时的直播里吃掉数倍于常人进食量的食物是常态。之后,直播内容往往会被剪辑成短视频发布,有不少点赞量和评论量都破万。

类似这样以“大胃王”暴饮暴食为卖点的主播还有很多。

在一些短视频中,主播面前摆满了大量食物,堆积如山的摆盘几乎要冲出画面。比如“××同学”的视频中,主播端着一盆满满当当的麻辣烫坐在桌子前,桌上的烧烤架上摆满了烤肠、烤鸡翅、虎皮鸡蛋等。主播全程不说话,底部用字幕写着食物和口感,随后将这些食物全部吃完。

当夜幕降临,许多“大胃王”主播就摇身一变成了带货主播。比如“回×”直播时,会一直吃一两个小时其带货的火鸡面;也有不少主播除了吃之外,还用颇具煽动性的语言与观众互动,吸引着大量网友观看和评论。

2 暴食催吐有害健康

吃播“邓××”为了证明自己是真吃,发布的很多视频中都会带着体重秤去饭店,吃饭前后当场测量体重。在其6月15日发布的视频中,吃之前他的体重是138.9斤,吃完后他的体重是154.6斤,以此说明他一顿饭至少吃了15.7斤食物。

记者调查发现,像这样一次性吃下十几斤甚至更多食物,在“大胃王”吃播的视频中很常见。

一个正常人,一顿饭是否能吃下十几斤甚至几十斤重的食物?又会对身体产生怎样的影响?

“正常成年人胃的容量为1升到2升,虽然人体的胃具有一定的容量和弹性,但是过量饮食后即使极度扩张,也很难容纳如此大量的食物。极个别可能胃排空快,但是短时间内几乎很少有人能一次吃下十几斤甚至几十斤的食物。若真吃下去,可能会导致胃过度扩张,引发急性胰腺炎、胃破裂穿孔,还可能造成肠梗阻、血糖和血脂急剧升高问题,长时间这样还会增加消化系统疾病及心脑血管疾病发作的风险。”南昌大学第一附属医院消化科副主任医师钟嘉玮告诉记者,一般人若不通过催吐、假吃等方式,是不可能隔几天就一顿进食十几斤食物的,更不可能出现长期暴饮暴食体重不增反减的情况。

记者注意到,对于夸张到不符合常理的“大胃王”吃播,网上有不少质疑的声音。实际上,已有吃播主播因催吐或假吃被“抓现形”。

比如B站一位UP主“孙狗子××”误将未经剪辑的视频上传。视频中的他把满口食物吐到一边,被用户发现后,这名UP主注销了自己的账号。还有些主播被网友截图,直播时肚子已经吃得如同孕妇般隆起,但出去后没过几分钟再回来腹部就变得平坦,被质疑是“去催吐了”。

钟嘉玮提醒,长期催吐可能出现牙齿腐蚀、牙龈萎缩;会损伤食管和咽喉,导致食管炎、咽喉炎;严重时会引起贲门撕裂导致消化道大出血,危及生命;还会影响胃肠道功能,导致消化性溃疡等。“即使后续停止催吐,也有可能会留下一些后遗症,比如长期催吐引起贲门松弛,导致顽固性的反流性食管炎,食管胃黏膜变薄,更容易反复出现消化性溃疡、消化不良等。”

3 规避监管错误引导

记者咨询多家短视频平台工作人员并查阅相关规定了解到,平台对吃播有一定限制,比如严禁直播过程和视频内容中任何主播暴饮暴食、铺张浪费、吃明显过多的食物,吃播的引流行为,如桌子上摆出超出合理数量的食物等。

记者注意到,有些吃播为了逃避视频审核,会刻意在身旁加上文字提示“合理饮食杜绝浪费,视频中的食物不是一个人吃完”“作者声明:虚构演绎,仅供娱乐”等淡化自己的“大胃王”人设,但视频中基本只有主播一人出镜,视频全程仍是主播一人吃完一大桌食物。

在瀛和律师事务所律师施志广看来,“大胃王”吃播的行为本质是在公开场合大量浪费食物,违背反食品浪费法中“禁止制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息”的规定,并且此类视频与我国勤俭节约的传统美德严重背道而驰,有悖公民道德与社会价值观。

施志广介绍,“大胃王”吃播若通过剪辑、催吐等制造“吃超多”“真实食用”的假象,再将食物与商品进行营销捆绑,即属于虚假不实的广告宣传,违反广告法。若行为情节严重,还可能构成虚假广告罪,应承担刑事责任。消费者可依据消费者权益保护法要求赔偿。平台作为内容传播媒介,应承担连带审核义务,对未履责者应给予平台账号封禁、整改等处罚。

“值得注意的是,‘大胃王’吃播类内容通过‘量大即吸睛’‘以浪费为娱乐’的逻辑,向青少年传递‘吸睛不顾后果’的错误价值观。容易导致饮食攀比,模仿风险。”施志广说。

“对于‘大胃王’吃播,一些直播平台存在监管盲区。平台监管依赖关键词过滤和人工抽查,但有的直播是夜间进行,内容量大,且发布的短视频会通过文字标识逃避系统检测,如标识‘非一人食’‘杜绝食品浪费’等。”施志广还提到,主播多以“吃播+带货”的形式出现,平台很难判断是否为纯吃播或带货行为。这种打“擦边球”的行为也加大了监管难度。

(来源:法治日报)

